

# 農村建築如何配合擴大農場經營規模

國立臺灣大學農工系副教授

王 鼎 盛

## 一、前 言

本省農業三十多年來，在政府之領導下，經過民國35年至民國40年之恢復期，民國41年至民國50年之再發展期，民國51年至60年之轉變期，民國60年以後之持續發展期，四個階段，無論在農業經濟之發展上及農民生活環境之改善上皆有輝煌的成就。其成果堪為世界其他開發中國家之典範。

過去農業政策方面在加強農村建築設施方面有；四年經濟計劃（民國42年至64年六期四年計劃），加速農村建設重要措施（62年1月實施），農業發展條例（62年9月實施），及六年經濟計劃（64年至70年）。在最近的「六年經濟計劃」中有關農村設施方面之內容有：加強公共投資，開闢產業道路，興建鄉村簡易自來水，設置醫療保健服務中心，改善農家住宅及環境衛生，增設文化教育及娛樂設施。

現階段農業發展所遭遇到的困難歸納起來有下列幾點：(1)農場面積狹小無法合乎現代化企業經營；(2)農村青年外移導致勞力老化工資上漲；(3)物價上漲生產成本高但農產品價格偏低使農業收益低落；(4)農畜產品產銷未充分發揮功能；(5)農業受保護程度不夠未能提高農民生產意願；(6)農村生活環境與都市比較，相對落後之現象日趨嚴重；(7)為適應經濟轉變農業技術急需提高，但青年不願從事農業，從長期觀點看，將嚴重影響農業科技的進步。為了改善以上缺點，本年（69年）初立法院修正農業發展條例以便推動第二階段農地改革，其修正之要點有：(1)放寬委託經營之限制：為鼓勵家庭農場以共同經營或委託經營從事農業生產，擴大經營規模，明定委託他人經營者仍以自耕論；(2)提高農業從事人員素質，防止農村人口老化：規定凡具有新知識和技能之青年成員之願繼續留在農村者，准予承墾未開發之公地或購置農業用地，直接從事農業生產；(3)獎勵擴大家庭農場經營規模：規定凡家庭農場已有農業用地及新購置農業用地其總面積不超過三公頃，新購之農業用地免徵田賦並依平均地權條例之規定予以補助，另外並給予十年以上之地價貸

款。同時為防止農業用地因繼承或分家而細分，對於家庭農場之農業用地獎勵由能自耕之繼承人一人繼承或受贈，繼續經營農業，免徵遺產稅或贈與稅款，及免徵田賦五年，並配合長期低利貸款；(4)農民出售本身所生產之農產品，其所出具之收據，免徵印花稅。有了以上法據，行政院農發會於最近（69年11月）發表了近、中、遠程農村發展目標，其有關農村建築方面之近程目標有：(1)改善農業生產環境及改進農場經營制度；(2)推行農場共同經營及農地委託經營；(3)改善農村生活環境；(4)輔導新建及整建農民住宅；(5)倡導吾愛吾村運動等。中、遠程目標，則為：(1)專業農戶擴大農場經營規模；(2)提高農民所得；(3)現代化家庭設備。

## 二、農村建築的範圍

農村建築之定義，依筆者之意見可分兩個意義。其一為：農場中適合農民居住、家畜及家禽生長環境及管理、農產品儲存，加工及管理所提供之掩蔽物及設備皆稱之，即為農業生產所必需之建築物。如住宅、牛舍、豬舍、雞舍、穀倉冷凍庫、溫室、圍籬、畜檻、農器具間等。另一為：從政治、經濟、文化、社會及地理觀點將建築物及其公共設施做合理配置，以達到區內居民和睦相處，享受理想之社交生活及工作環境的規劃，亦即鄉村計劃，其內容包含土地使用分區計劃，人口計劃，交通計劃及公共設施計劃等。本文將對本省之農村在上述範圍內談改進之道以配合農場擴大規模經營。

## 三、農村建築之現況

我國傳統之農村建築以現代化之眼光來評量有以下之缺點：(1)農家分散：為了方便耕作，農家通常設於農地附近，以減少工作動線，並就近照顧家畜及家禽。但相反的公共設施方面如道路、自來水之配置、學校公園、醫療機構、消防隊、及集合場所之設置、及上下水道之鋪設由於農家之過分分散，所需工程費至鉅，以致無法普及；(2)住宅缺乏整體性之計劃：以前之農家大多為大家庭制度，家庭人口增加迅速，當居住空間不足時即逐步添建，而

事先毫無計劃，以致忽略了平面佈置及動線機能，現在農業人口往外流，家庭人口雖減少，但既成之房舍未改建者仍多；(3)新建農舍造型上及設備趨向都市建築：如造型上由傳統之斜屋頂改為平屋頂反而不能適用於本省高溫多濕之氣候。內部設備方面如學都市建築鋪設地磚甚至地氈以增加清掃之困難等等不勝枚舉；(4)忽略物理環境：所謂的物理環境包括：光、溫度、濕度、氣流（風）、音響、空氣組成及放射能等。無論人或牲畜都有其生存及生長之最適環境，又農作物之貯存亦要考慮到環境以確保長期貯藏。現況之農村建築物的通病是通風及採光不良。(5)其他如無適當之浴室及廁所，建造之過分簡陋，採用建材之不當等。

近年來政府注重農村建設及農民生活之改善，在加速農村建設重要措施計劃項下於民國63年研訂「設置綜合發展示範村方案」並自民國64年至67年共設置了十六個「綜合發展示範村」以實驗，其主要之目的在加強農民組織，普及農民教育，全面發展農業生產及行銷事業，輔導擴大農場經營規模以提高農家收益，發揮自助理力，推行農村環境改善，以改進農民生活，並特別注重輔導農村青年工作，以培養未來優秀農民，達成農村的綜合發展目的。其在農村建築方面之工作內容主要的有：(1)注重農村環境改善與農村公共設施的加強與維護工作：如改善村里巷道與排水溝，家戶排水溝及個別家戶的給水、建設社區、活動中心、充實有關設備等。(2)新建農民示範住宅與改建農民住宅：此項工作由農民自身負擔經費。(3)家庭改善：其內容包括農家廚房、廁所、浴室、客廳及臥室之改善。自64年至67年在十六村4,365戶中家庭改善共1,191戶佔總戶數之27.2%，新建示範住宅94戶佔總戶數之2.15%，改建農民住宅共469戶佔總戶數之10.74%。在總面積4,100公頃中新闢或整修農路計128.5公里，排水溝僅21公里，整修巷道59,729平方公尺，若平均巷道寬以5公尺計算總長亦不過11.9公里。綜合發展示範村祇是重點工作，距離將來推行到全面農村建設還差一大段的路程，筆者提出最基本的意見以供參考。

#### 四、農村建築配合工作之研擬

政府推行加速農村建設措施雖然目前偏重於農業發展方面，但農村環境的建設（鄉村計劃）及農家生活改善（建築物新建及整建）由於農民生活有切身的關係在政府財源逐漸寬裕及農民所得逐漸提高下，將被重視。為配合將來農場規模擴大後經濟結構之轉變農村建築師（農業工程師之一種），應負起之責任依筆者意見如下：

(1)法規之研訂：目前建築設計及都市計劃所依

據的法規有「都市計劃法」、「建築管理規則」、「建築技術規則」、「市區道路條例」、「自來水法、自來水工程及設備標準」及「國民住宅條例」等。這些都是適用於都市建築。至於農村建築方面而言僅有若干不甚適宜的附帶法規如「實施都市計劃以外地區建築物管理辦法」等。農村建築與都市建築之不同處有(1)農村之定住性高；(2)農村人口密度低地價亦低；(3)農家所得低；(4)農村附屬建築物多；(5)農家需鄰近於工作場所農地；(6)農地地形複雜；(7)農家受自然災害之機會大；(8)農民亦親自動手興建之時間及技術等。故今後必須發展一套完全適用於農村建築物及鄉村規劃之法規以便遵循。

(2)聚落之建立：農民生活環境除了住宅及農舍外還有道路、自來水、學校、醫療、消防、垃圾處理、排水、集合及遊憩場所等公共設施，而這些公共設施，若住宅分散則工程費鉅大而不合乎經濟，故將來在農地改革時不僅要實施以生產為基礎之農地重劃，同時應把宅地集中形成聚落以便統一興建公共設施，改善生活環境，提高生活品質；使得農民生活獲得健康而合乎文化的生活。

(3)住宅及農舍的設計應注意物理環境：人、動物及植物之生存與生長受其周圍環境——光、溫度、氣流、音響、空氣組成及放射能等——之影響至鉅。應用工程（土木、機械、電機）手段可創造最適合而經濟之生活物理環境，但這方面之技術有其專業性非一般的農民所能認知的，故在鼓勵農家改建或新建之前，應委託某一機構（比如臺灣省住宅及都市發展局）就聚落之地理環境就農業生產、交通、社區建設、節省能源等因素詳加考慮前充分檢討提出一套最適切之標準設計讓農家選擇採用，凡採用此種標準設計者政府應給予補助或貸款以資鼓勵。

(4)採用預鑄房屋：農民住宅及農舍之結構簡單，農家有較多之勞力在農閒期雖技術比較不熟練仍可供自己興建簡單房屋之用。農家所得低價偏底故希望造價低廉這些剛好符合預鑄房屋之營造條件，故可由公營單位供給預鑄房屋之配件而由農民自行搭建成擴大農場規模經營實施後，農民所得提高，新建及改建住宅及農舍之數量將大量地增加造價隨着降低。又預鑄房屋工期短暫，故若採用預鑄房屋，不僅符合農民造價低廉之願望且可縮短農村全面更新之期間。

(5)其他：除了上述大原則外，將來農村建築也應顧慮到下述五個小節(I)造型上應具有中國風格，(II)材料上以就地取材為原則，(III)色調上應有農村風味，(IV)傢俱應以適用於農村為原則，(V)能源上應充份利用太陽能、風力、地熱、及農產品廢物所產生之能源。